

百年大党自我革命的理论基础、历史演进及现实启示

李晓燕 宋继耀

(重庆师范大学马克思主义学院,重庆 401331)

摘要:勇于自我革命是中国共产党最鲜明的品格和最大的优势。马克思主义建党学说为党的自我革命奠定了遗传基因和方法密码,中华优秀传统文化为党的自我革命厚植了民本底色和精神内核。在中国共产党百年奋斗的四个历史时期,党的自我革命以不同的形态助推着党和国家事业的发展。在新征程上,坚持党的自我革命要从四个维度上下功夫:瞄准价值原点,牢记“打江山、守江山,守的是人民的心”;扎紧制度笼子,“完善党的自我革命制度规范体系”;改进工作方法,“必须在把情况搞清楚的基础上……十个指头弹钢琴”;延展作用半径,“坚持以党的自我革命引领社会革命”。

关键词:中国共产党;自我革命;理论基础;历史演进;现实启示

中图分类号:D26

文献标识码:A

文章编号:1673-0429(2024)01-0030-08

doi:10.19742/j.cnki.50-1164/C.240103

习近平总书记在党的二十大报告中指出:“经过不懈努力,党找到了自我革命这一跳出治乱兴衰历史周期率的第二个答案。”^{[1]14}中国共产党正是通过自我革命淬炼自身,保持先进纯洁,在百年惊涛骇浪中不断成长、壮大。站在新的历史起点上,厘清中国共产党自我革命的理论基础,回顾党的百年自我革命史,探寻其现实启示,既是扎根历史、不忘初心的“守正”,更是结合实际、奋勇向前的“创新”,对保证中国共产党的长盛不衰、实现中华民族伟大复兴宏伟目标具有深远意义和现实指引。

一、中国共产党自我革命的理论基础

任何一种理论都不是无根之木、无源之水,中国共产党自我革命亦是如此。追本溯源,马克思主义建党学说为党的自我革命奠定了遗传基因和方法密码,中华优秀传统文化为党的自我革命厚植了民本底色和精神内核。两者共同为中国共产党伟大事业的发展提供了坚实的理论支撑。

收稿日期:2023-12-25

作者简介:李晓燕(1974—),男,重庆师范大学马克思主义学院副研究员、硕士生导师。研究方向:高校党建、大学生思想政治教育。

宋继耀(1999—),男,重庆师范大学马克思主义学院硕士生。研究方向:马克思主义发展史。

基金项目:2022年重庆市教育科学“十四五”规划一般项目“高等学校基层党建工作品牌化建设研究”(K22YG205132),2022年重庆市教育委员会人文社科重点研究基地项目“新时代大学生精神成长规律及其运用研究”(22SKJD059)。

(一) 马克思主义建党学说为党的自我革命奠定了遗传基因和方法密码

中国共产党是在马克思主义建党学说指导下建立起来的政党。将马克思主义世界观、方法论作为行动指南,是党始终坚持自我革命,从而保持自身先进性、纯洁性的坚实“底座”。在马克思主义发展的历史长河中,马克思主义经典作家虽从未直接提及“自我革命”这一概念,但在其论述中充满着“自我革命”精神,为中国共产党自我革命的生成提供了遗传基因和方法密码。

一方面,马克思主义所蕴含的“批判性”是中国共产党的遗传基因,其内在的规定性决定了党始终坚持刀刃向内,对自身存在的问题进行批判,展开自我革命。马克思、恩格斯以“批判”为武器,对资产阶级,对旧思想、旧理论乃至对自身进行理论的批判,在批判中探索、更新自己的世界观与方法论。马克思指出:“无产阶级革命,则经常自己批判自己……它们十分无情地嘲笑自己的初次企图的不彻底性、弱点和不适当的地方。”^{[2]125} 列宁作为第一个社会主义国家的缔造者,曾强调:“自我批评对于任何一个富有活力、朝气蓬勃的政党来说都是绝对必要的。”^{[3]334} 中国共产党诞生后,深刻把握现实需求与理论张力之间的关系,在艰苦卓绝的奋斗历程中,以不同的形态将自我批判、自我批评有机融入党的各项工作之中,构建了党自我革命的价值体系。

另一方面,马克思主义唯物辩证法为中国共产党自我革命提供了科学的方法密码。马克思指出:“辩证法在对现存事物的肯定的理解中同时包含对现存事物的否定的理解,即对现存事物的必然灭亡的理解……按其本质来说,它是批判的和革命的。”^{[4]22} 马克思主义政党熟知实践与认识是在“否定之否定”过程中不断检验、完善和成熟的。中国共产党充分继承唯物辩证法的思想原理,以唯物辩证法构建了党自我革命的方法论体系。在百年征程中,党中央深刻认识到“中国共产党也经常犯错误”^{[5]260}。但党从不畏惧承认自身错误,而是辩证地看待中国共产党发展过程中存在的“短板”“弱项”“漏洞”,对各个阶段存在的问题进行“否定之否定”,秉持“团结—批评—团结”的方针,实现自身的完善、净化与革新,增强党的凝聚力,以保持党“肌体”的健康。

(二) 中华优秀传统文化为党的自我革命厚植了民本底色和精神内核

中华优秀传统文化是中华民族之魂,蕴含着巨大的精神力量。习近平总书记指出,要“坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合”^{[6]13}。自我革命是中国共产党永葆生机活力的锐利武器,也是中国共产党将马克思主义基本原理与中华优秀传统文化相结合的生动实践。党从中华优秀传统文化所蕴含着的民本思想、忧患意识中汲取精神养料,为中国共产党自我革命的形成与发展厚植了民本底色和精神内核。

一方面,中华优秀传统文化中的“民本”思想为中国共产党自我革命厚植了民本底色。“民本”思想是中国古代治国理政所追求的核心价值。“民可近,不可下。民惟邦本,本固邦宁”是中国古代先贤对“民本”观念的共识。党的自我革命正是在“民本”思想的价值引领下,在具体的实践中秉承“民者,国之根也,诚宜重其食,爱其命”的观念,始终代表人民的根本利益,始终以自身的先进性团结带领人民从一个胜利走向另一个胜利。诚如习近平总书记所讲:“中国共产党领导人民打江山、守江山,守的是人民的心。”^{[1]46}

另一方面,中华优秀传统文化中的忧患意识为中国共产党自我革命孕育了精神内核。在中华民族上千年的发展中,“安而不忘危,存而不忘亡,治而不忘乱”的价值内核与具体社会现实结合统一,形成了思变、思危的忧患意识。也正是“生于忧患,死于安乐”的忧患意识保证了中华民族的赓续繁荣,实现了中华文化的连续性发展。习近平总书记在党的二十大报告中指出:“我们必须增强忧患意识,坚持底

线思维,做到居安思危、未雨绸缪,准备经受风高浪急甚至惊涛骇浪的重大考验。”^{[1]26} 忧患意识亦要求我们在和平安定的环境中仍要有身处险境的危机感,做到“居安思危,思则有备,有备无患”。中国共产党在领导中国人民革命、建设、改革的过程中,以中华优秀传统文化中的忧患意识为精神指引,不拘于党所取得的成就,不囿于现状,对自身进行审视,将忧患意识与自我革命有机融合,有效联动,革除自身发展中的风险隐患,实现自身的完善。

二、百年大党自我革命的历史进程

百年党史,亦是中国共产党百年自我革命史。中国共产党在领导中国人民进行革命、建设、改革的过程中,针对党在各个历史时期存在的不同问题对症下药、精准施治,从而保持了党的先进性和纯洁性。当前,在中国式现代化新的伟大征程上,系统梳理、回顾百年来中国共产党自我革命的历史进程,有利于深刻理解中国共产党的先进性和纯洁性从何而来,也为新时代全面系统推进党的自我革命向纵深发展提供行动指引。

(一) 新民主主义革命时期以思想建设为基础的党的自我革命

在新民主主义革命时期,中国共产党面临着如何凝聚思想共识,清除党内各种非无产阶级思想的问题。中国共产党将思想建设嵌入党的自我革命之中。在第一次国共合作失败后的一段时期内,右倾主义思想在党内蔓延,以陈独秀为代表的右倾机会主义主张放弃中国共产党的武装领导权,这严重阻碍了中国革命事业的发展。在关系党的前途命运和生死存亡的关键时刻,中国共产党召开了八七会议。会议批判了陈独秀“右”倾机会主义错误,撤销了陈独秀党内领导职务,确立了土地革命和武装斗争的总方针。八七会议是新民主主义革命时期党的自我革命在思想上的生动实践,极大地鼓舞了人民坚持斗争的信心,成为党自我革命的开端^[7]。第五次反“围剿”失败后,为清除党内存在的教条主义、机会主义、盲动主义等“左”倾错误思想,党直面顽疾,及时分析问题、解决问题,召开了遵义会议。遵义会议清除了王明等人在领导革命过程中的错误思想,实现了思想上的杜弊清源,中国的革命力量得以保存,中国革命事业得以延续。从1941年起,党中央进一步开展了延安整风运动。延安整风运动通过整顿学风、党风、文风,彻底清除了党内各种不良思想,提高了党员的党性修养,实现了党内思想的空前统一,为取得抗日战争的胜利奠定了思想基础。

(二) 社会主义革命和建设时期以作风建设为重点的党的自我革命

中华人民共和国成立后,全国执政的历史使命对党的建设提出了新的更高要求。同时,随着党的发展,党员数量持续增加,党组织规模不断扩大。但随之而来,党内存在的问题也逐渐显现,如部分党员干部不作为、乱作为,投机倒把,存在官僚主义和自满之风的现象等。面对这种情况,毛泽东同志强调要毫不犹豫地“撤销一批严重的官僚主义分子和那些居功自傲、不求上进、消极疲沓、毫不称职的分子的领导职务(其中有些也应开除出党)”^{[8]65}。为肃清党内不良分子,保持党员干部的优良作风,营造风清气正的党内氛围,1951年至1954年,党中央以“教育—登记—审查—处理”为步骤,对照中国共产党党员标准的八项条件,开启了为期三年的“整党运动”。在整党过程中,党中央开展了以“反贪污、反浪费、反官僚主义”为主要整治目标的“三反运动”。在“三反运动”中,全国共查处以刘青山、张子善为代表的贪污腐化分子38402名,收缴赃款6亿元。通过“整党运动”“三反运动”,实现了党在作风上的自我净化。1956年,邓小平同志在党的八大上进一步指出,要倡导“毛泽东同志在第七次大会的政治报告中所提倡的”“理论和实践相结合

的作风,和人民群众密切地联系在一起的工作作风以及自我批评的作风”^{[5]215}。

(三) 改革开放和社会主义现代化建设新时期以制度建设为抓手的党的自我革命

在改革开放和社会主义现代化建设新时期,党的建设面临着新的挑战。在改革开放初期,“纠正‘文化大革命’的错误,实现拨乱反正是摆在中国共产党面前的重要时代任务。”^[9]在党的十一届三中全会上,针对“两个凡是”思想的禁锢,邓小平同志以全局性的视野审视中国发展的紧迫性以及国家政治、经济体制中所存在的弊端,作了《解放思想,实事求是,团结一致向前看》的报告,引发了社会对于真理标准问题的大讨论。在此之后,邓小平同志深刻总结了“文化大革命”的经验教训,“中国要出问题,还是出在共产党内部。”^{[10]380}指出要在加强党的领导与完善党内各项规章制度上下功夫,使之做到于法周延、于事有效。

党的十一届三中全会以后,党和国家的工作重心向经济建设转移,思想呈现多元化趋势。党中央吸取“文化大革命”的经验教训,健全民主集中制,健全党内法规,严肃党纪,做到“一手抓改革开放,一手抓惩治腐败”^{[10]314}。2007年,党的十七大通过了《中国共产党章程(修正案)》,增写了党内巡视制度,完善了党内法规法纪,为党内监督以及反腐倡廉建设提供了制度保障。

用制度管党治党是保持党的先进性和纯洁性的长远之策、治本之策。要充分体现党自我革命的作用,就愈是要将党的自我革命与制度建设联动互嵌。在此时期,党的自我革命以党的制度建设为抓手,使党的各项事业取得了宽领域、立体化的成就。

(四) 中国特色社会主义新时代党的自我革命全方位、深层次展开

随着改革开放的深入发展,改革从“摸着石头过河”逐步进入了深水期,经济社会发展过程中存在的深层次、长期未解决的问题逐渐显现:党内管党治党出现宽松软,党内部分领导干部出现贪污腐败、以权谋私现象,党群关系受到严重影响。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央以前所未有的勇气和定力推进全面从严治党的,指出“只有勇于自我革命才能赢得历史主动”^[11],并从思想、作风、制度等方面进行全方位、深层次的自我革命,打出了一套自我革命的“组合拳”。2012年12月,中共中央政治局召开会议,审议通过了《中共中央政治局关于改进工作作风密切联系群众的规定》(简称中央八项规定),从精简会议活动等八个方面进行改进,以正视问题的勇气和刀刃向内的魄力,找准“病灶”,为清除党的部分领导干部存在的不良风气,始终保持密切联系群众的优良作风提供了遵循依据。

党的十八大以来,党中央开展了一系列主题教育,着力从思想层面解决党员干部理想信念淡化、政治立场动摇等问题,以凝聚党员干部思想上的共识。制度治党是中国共产党的优良传统,系统完备的制度规范是保证党的建设科学化、程序化的先决条件。习近平总书记在党的二十大报告中明确指出,要“完善党的自我革命制度规范体系”^{[1]65}。通过完备的制度,扎紧制度笼子,从制度层面划定权力界限,最大限度压缩权力越轨的空间,使权力在制度所规定的范围内为民所用。在制度建设的同时,党中央以前所未有的魄力推进反腐败斗争常态化,以雷霆之势坚定不移地惩治腐败,做到“老虎”“苍蝇”一起打,清除党内蛀虫,打造不敢腐、不能腐、不想腐的清正廉洁党员干部队伍。

进入新时代,中国共产党统筹兼顾,坚持“标本兼治”,全方位、深层次、多举措推进党的自我革命,在净化党内风气、健全制度规范、强化思想铸魂等方面下狠功夫,构建了新时代党群关系的同心圆,锻造了党的长期执政能力,找到了自我革命这一破解治乱兴衰历史周期率的第二个答案。

三、百年大党自我革命的现实启示

“自我革命是以政党为代表的政治主体自我反思与超越的变革型活动,它旨在扬弃自身存在的诸

种问题以实现更好发展。”^[12]中国共产党自成立以来就敢于直面自身弱点,以自身为革命对象,针对不同历史时期的不同任务,开展了全面而深入的自我革命,其中凝结着丰富的经验。习近平总书记强调:“回顾历史,是为了启迪今天、昭示明天。”^{[13]234}当下,“有些党员、干部政治信仰发生动摇,一些地方和部门形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风屡禁不止……一些人对中国特色社会主义政治制度自信不足,有法不依、执法不严等问题严重存在。”^[15]因此,新时代党的自我革命要以史为师、以史为鉴,将百年自我革命经验与新时代具体实际深度融合,要盯准人民性这一价值原点,持续改进工作方法,扎牢扎紧制度笼子,不断延展自我革命作用半径,以党的自我革命引领社会革命,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴提供强大支撑。

(一)盯准价值原点——牢记“打江山、守江山,守的是人民的心”

人民性是马克思主义政党的鲜明特征。在新时代深入推进党的自我革命伟大实践中,要始终把维护人民的利益放在第一位。习近平总书记深情地指出:“江山就是人民、人民就是江山。中国共产党领导人民打江山、守江山,守的是人民的心。”^[14]中国共产党来自于人民,发展于人民,在人民拥护中不断成长壮大。人民是中国共产党执政最大的底气和最坚实的根基,也是赋予中国共产党敢于直面自身问题,进行自我革命的勇气之源。中国共产党能够取得辉煌卓越成就,在根本上是因为中国共产党坚守自身初心使命,始终全心全意为人民服务,使得人民的拥护与党的自我革命之间形成了良性互动:一方面,中国共产党通过自我革命实现党的净化、完善、革新、提高,使自身始终保持马克思主义政党的先进性,始终代表人民群众的根本利益;另一方面,人民的拥护和支持又赋予了中国共产党自我革命无竭动力和底气,使其从不讳疾忌医,敢于直面问题。

党的自我革命在百年实践探索中,始终厚植为民情怀,凝聚党心民心,达成了和谐共生、美美与共的党群关系。当下,如何继续保持党同人民群众的血肉联系,守住人民的心仍是党的建设的重大课题。在新的伟大征程上,党的自我革命仍要坚守自身价值原点,把发展人民利益、满足人民对美好生活的期待作为衡量自身工作成效的重要标准,使“江山就是人民、人民就是江山”的价值原点入心化行。在理性认知层面,要充分发挥理论教育与宣传教育在培养党员干部认知方面的重要作用,通过集中教育与个人学习相结合的方式,加强党员干部对人民立场的认知,使党员干部心中有人民,权力为人民,“准确恰当地用好群众路线这一传家宝”^[14]。同时,使党员干部在感性认知与理性认识上同行同向,不断强化“要把屁股端端地坐在老百姓这一方面”^[15]的思想认识。在组织规范层面,要在党组织内部深入地清查脱离群众、损害党同人民群众血肉联系的不良作风和行为,加大对党员干部“居高临下”、以权谋私现象的惩处力度,维护党在广大人民群众心中的地位。畅通社情民意反映制度机制,接受人民监督,回应群众关切,增强党员干部与人民群众的交互性,使“自律”与“他律”有机结合,从而构建出党与人民和谐共美的时代新景。在行为考核层面,“党员、干部初心变没变、使命记得牢不牢,要由群众来评价、由实践来检验。”^{[16]533}党员干部群众工作是否做到位,只通过党员干部的自我总结是不能准确衡量的,必须俯身贴近人民,量化多元主体考核指标,准确反映人民的满意度与工作不足之处,督促党员干部践行工作要求,整改工作不足,从而增强人民的向心力,提高党抵御风险的能力。

(二)扎紧制度笼子——“完善党的自我革命制度规范体系”

施良善之治必依良善之制。建章立制是马克思主义政党的优良传统和显著优势,也是中国共产党成立以来,管党治党的关键举措。新时代以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视制度治党,指出“制度是关系党和国家事业发展的根本性、全局性、稳定性、长期性问题”^{[16]185}。自我革命是保持党先进

纯洁的有力武器,亦是中国共产党百年实践的经验精髓。党的自我革命不是“假、大、空”的口号,而是要将其贯穿融于党的各项工作,使其发挥刮骨疗毒的“功效”。在此意义上,党的自我革命只有与党的制度建设系统集成、有效贯通,党的自我革命才能取得卓著成果。质言之,持续完善自我革命制度规范体系是新时代推进党的自我革命纵深发展的资源要件。

习近平总书记在党的二十大报告中指出,要“完善党的自我革命制度规范体系”^{[1]65},并对推进自我革命制度化、规范化、程序化、长效化做出了系统而全面的部署,为党的治理优势向治理效能转化提供了行动指引。首先,要建立健全自我革命实施机制。建立健全自我革命制度实施机制,完备自我革命实施领导小组、工作小组以及各项规章制度,使自我革命实施有完善的制度机制作为保障。其次,构建自我革命实施监督机制。政策的实施、落实程度是检验一项政策生命力的重要指标,而党内外的监督又是检验政策落实与否的重要手段。构建自我革命实施监督体制,“坚持党内监督与党外监督共同发力,发挥纪律的刚性约束”^[17],使得自我革命效力发挥到党的建设的各个方面。最后,完善自我革命实施效果考核反馈体系。制度落实情况、实施效果需要一定的考核反馈,完善制度落实考核反馈是提高自我革命治理效能的重要手段。结合实际情况,完善对自我革命实施效果的考核反馈,通过量化考核指标,营造“学、比、赶、超”的良好竞争氛围,对各级党组织的自我革命情况进行客观公正的考核评比,对考核优秀的党组织进行表彰,对不合格的党支部进行规范整改,从而提高党自我革命的落实及制度执行力。

(三)改进工作方法——“必须在把情况搞清楚的基础上……十个指头弹钢琴”

善弈者谋势,善谋者致远。自我革命是保持党青春活力,破解大党独有难题的重要手段。在推进党的自我革命过程中,“党委的同志必须学好‘弹钢琴’”^{[18]4},改进工作办法,“必须在把情况搞清楚的基础上,统筹兼顾……形象地说,就是要十个指头弹钢琴。”^{[19]85} 习近平总书记强调的“必须在把情况搞清楚的基础上”,是指在处理问题时,要走近事件本身,调查研究,搞清楚实际情况。“十个指头弹钢琴”是指在处理矛盾时要统筹兼顾,要分清主次矛盾以及矛盾的主要方面和次要方面,亦要抓主要矛盾和矛盾的主要方面。习近平总书记此论述虽最早用于全面深化改革,但是其中所蕴含的调查研究、统筹兼顾的科学方法论原则,对新时代推进党的自我革命纵深发展具有行为指引作用。

新时代在推进党的自我革命中,在实际调查研究的基础上,要确保统筹兼顾的工作方法发挥实效,需做到以下几点:第一,做实调查研究工作,以现实要求推进自我革命。自我革命不是“高谈阔论”“纸上谈兵”,而需脚踏实地,做实调查研究工作。走进党组织内部,通过实地调研,搞清楚当前组织存在的问题,以现实问题为导向,及时调整自我革命工作中的重点。第二,坚持“两点论”原则,统筹“自律”与“他律”协同互促。当前,要以主要矛盾与非主要矛盾“两点论”为指导,为进一步构建“自我革命”与“人民监督”联动互促体系,使“自律”与“他律”融会贯通,互为补充。第三,秉持“重点论”思维,把准推进自我革命的主攻方向及重要着力点。结合具体实际,在不同时期重点推进关键任务。据此,党员干部应坚持“重点论”指导,分清轻重缓急,以合理、合适、可行的举措解决重要任务,明晰工作重心。第四,统筹多方渠道,拓展自我革命广度。自我革命的深化要充分适应网络信息技术的发展,先声夺人,抢占网络舆论主阵地,增强网络话语权,用人民喜闻乐见的话语体系讲解、宣传自我革命思想,使自我革命观念“飞入寻常百姓家”。

(四)延展作用半径——“坚持以党的自我革命引领社会革命”

历史充分昭示,百年党史不仅是中国共产党带领中国人民实现中华民族伟大复兴三次伟大飞跃的社会革命史,更是党不断提高自身执政能力和执政水平的自我革命史。通过自我革命保持党的先进性,带领

人民开展社会革命,实现中华民族伟大复兴,是党坚持自我革命的最终旨归。在百年征程中,自我革命为社会革命提供了纯洁、不变质的坚定领导者;社会革命所形成的社会生产力以及全新的社会面貌为党的自我革命提供了不竭的动力。两者相互交织、辩证发展,最终统一于实现中华民族伟大复兴的伟大实践之中。

新时代在纵深推进党的自我革命过程中,要延续百年优良传统,发挥党的自我革命在正发生深刻复杂变化的国际国内环境中引领社会革命的核心作用。一方面,深入推进党的自我革命,始终牢记办好中国的事情,关键在党。历史和现实充分证明,党的领导是自我革命能够发挥其作用的根本保证。党在以自我革命引领社会革命过程中,既要加强政治建设,锻造坚强组织,建设过硬队伍,将党建设成为先进的马克思主义政党;亦要加强党的作风建设,以保持党的先进性、纯洁性为主要任务,增强党员干部纪律意识、底线思维,严格监督问责惩治官僚主义、形式主义等不正之风,维护党的权威,永葆党的生机与活力。另一方面,加强思想淬炼,筑牢理想信念之基。理想信念是一个政党的精神旗帜,决定着政党的生命长度和厚度。据此,要坚定马克思主义理想信念,始终用马克思主义的立场、观点、方法指导工作,解决问题,敢于同各种非无产阶级思想作斗争,保证马克思主义在意识形态中的指导地位。同时,加强党员干部学习教育,坚持理论学习制度化、常态化,注重理论学习与实践运用相结合,切实用马克思主义中国化的最新理论成果武装头脑、指导实践、推动工作。

[参 考 文 献]

- [1] 习近平. 高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗——在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告[M]. 北京:人民出版社,2022.
- [2] 中共中央马克思恩格斯列宁斯大林编译局. 马克思恩格斯全集(第八卷)[M]. 北京:人民出版社,1961.
- [3] 中共中央马克思恩格斯列宁斯大林编译局. 列宁全集(第十卷)[M]. 北京:人民出版社,1987.
- [4] 中共中央马克思恩格斯列宁斯大林编译局. 马克思恩格斯文集(第五卷)[M]. 北京:人民出版社,2009.
- [5] 邓小平. 邓小平文选(第一卷)[M]. 北京:人民出版社,1994.
- [6] 习近平. 在庆祝中国共产党成立100周年大会上的讲话(2021年7月1日)[M]. 北京:人民出版社,2021.
- [7] 庞文兴,张明志. 把准新时代党的自我革命的三重逻辑向度[J]. 思想教育研究,2023(11):117-122.
- [8] 建国以来重要文献选编(第三册)[M]. 北京:中央文献出版社,1992.
- [9] 段妍. 中国共产党坚持自我革命的历史进程及经验启示[J]. 马克思主义理论学科研究,2022(06):75-84.
- [10] 邓小平. 邓小平文选(第三卷)[M]. 北京:人民出版社,1993.
- [11] 国家主席习近平发表二〇二二年新年贺词[N]. 人民日报,2022-01-01(1).
- [12] 马晓星,姜土生. 百年中国共产党独特性的解释进路、表现向度与生成逻辑[J]. 重庆师范大学学报(社会科学版),2023(01):16-24.
- [13] 习近平著作选读(第二卷)[M]. 北京:人民出版社,2023.
- [14] 徐琴,姜土生. 中国共产党贯彻群众路线的历史智慧及现实镜鉴[J]. 重庆师范大学学报(社会科学版),2023(03):11-19.
- [15] 习仲勋文集(上册)[M]. 北京:中共党史出版社,2015.
- [16] 习近平. 习近平谈治国理政(第三卷)[M]. 北京:外文出版社,2020.
- [17] 丁俊萍,魏强. 完善党的自我革命制度规范体系的主要内容及其实践要求[J]. 北京交通大学学报(社会科学版),2022(04):10-17.

[18] 毛泽东. 党委会的工作方法[M]. 北京:人民出版社,2016.

[19] 习近平. 论坚持全面深化改革[M]. 北京:中央文献出版社,2018.

The Theoretical Basis, Historical Evolution and Realistic Enlightenment of the Self-Revolution of the Party in the Past

Li Xiaoyan Song Jiyao

(College of Marxism, Chongqing Normal University, Chongqing 401331, China)

Abstract: The courage to carry out self-revolution is a remarkable symbol that distinguishes the Communist Party of China from other political parties. The theory of Marxist party-building has laid down the genetic gene and method code for the self-revolution of the party, and the excellent Chinese traditional culture has planted the people background and the spiritual core for the self-revolution of the party, the self-revolution of the party promotes the development of the cause of the party and the state in different forms. At present, the Communist Party of China (CPC) has made historic and fruitful achievements in promoting the comprehensive and strict administration of the party and its in-depth development. New Journey, adhere to the party's self-revolution, is always on the road, from the point of view of value origin, to remember "to fight the country, defend the country, defend the hearts of the people"; tighten the system cage, "to improve the party's system of self-revolution"; to improve working methods, "we must, on the basis of a clear understanding of the situation, play the piano with ten fingers"; to extend the radius of action, "adhere to the party's self-revolution to lead the social revolution".

Keywords: Communist Party of China; self-revolution; theoretical basis; historical evolution; realistic enlightenment

[责任编辑:刘力]